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1. Che cosaél’ tomo?

' L'atomo & la pil piCco[a. parte diGn elemento chimico che conserva le proprietd chimiche
- dell’elemento stesso. Tutte le sostanze:organiche e inorganiche, allo stato liquido, gassoso e solido
presenti ‘in ' natura isono formate dalfa combinazione di diversi elementi e quindi da diverse

combinazioni di atomi.

Abbiamo quindi sostanze-semplici- che sono sostanze formate da atomi della stessa specie e
sostanze composte costituite da atomx di-diverse specie ma sempre |n rapporti numerncu ben
definiti.

Se'per‘esempio prendiamo l[a molecola dell’acqua H,0 questa

e costituita da due atomi di
idrogeno e uno di oss»fgeno. Questo rapporto rimane invariato - ‘ S

2.  Da quali particelle é composto?

L’atomo & composto da tre particelle: elettroni, protoni e neutroni.

Gli elettroni (e’) sono liberi di muoversi intorno al nucleo che & composto da protoni (p*) e da
neutroni (n”). Nel nucleo & quasi del tutto concentrata la massa dell’atomo.

3. Massa atomica

I numero Atomico che viene indicato con a lettera Z corrisponde al numero di protoni mentre il
numero di Massa che viene indicato con la lettera A corrisponde alla somma del numero dei

protoni pili il numero di neutroni.



N.B. essendo I'atomo elettricamente neutro la somma del numero di elettroni é uguale alla somma

del numero di protoni.

Quindi:

A= n° di protoni = n° di elettroni

Z=n°di neﬁtroni +n° di protoni

In chimica per indicare un elemento si usa la seguente convenzione:
AZX

Dove “X” & I'elemento generico mentre A & il numero di massa dell’elemento ezZeéil numero

Sy

atomico dell’elemento stesso.

Per esempio:

14 §C-  Significa che il Carbonio che nella nomenclatura chimica viene indicato con la lettera C ha
un numero di massa pari a 14 e un numero atomico pari a 6.

In natura esistono degli atomi che prendono il nome di ISOTOPI ¢he sono caratterizzati dall’avere

lo stesso numero atomico ma differente numero di massa.

4. Modelli atomici o , - .

* Modello atomico di Thomson (nel 1904)
Secondo questo modello gli elettroni erano dispersi come acini di uvetta in un panettone

che rappresentava la massa elettricamente positiva al fine di avere un equilibrio delle
cariche ossia avere un atomo elettricamente neutro.

* Modello atomico di Rutherford (nel 1911)
Ipotizzd che la struttura dell'atomo fosse come quella del sistema solare ossia: il sole

rappresentava il nucleo e i pianeti erano gli elettroni che giravano intorno al nucleo ossia il

sole su determinate orbite.

* Modello atomico di Bohr (nel 1913)
Secondo questo modello [Ielettrone pud percorrere attorno al nucleo alcune orbite

circolari senza perdere energia.-Nel-caso in cui I'elettrone assorbe energia passa dal suo
stato fondamentale ad uno stato eccitato ossia passa in un orbita ad energia superiore.
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La sua permanenza.in questa orbita non & per sempre ma dura un tempo brevissimo
(parliamo di nano secondi) per poi tornare nel suo stato fondamentale
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